TYTUŁ

Znalazłeś młodego ptaka? Co dalej.

STRESZCZENIE

Pomoc podlotom

TEKST

Podlotami nazywamy niektóre ptaki takie jak np. sikorki, drozdy, zięby czy mazurki, które opuściły swoje gniazdo, lecz dalej opiekują się nimi rodzice. Nie są w stanie latać na większe odległości i same się odżywiać. Takie ptaki wykazują mniejszą płochliwość względem człowieka, a swoim wyglądem wzbudzają współczucie. W większości przypadków nie wymagają jednak naszego wsparcia. Zabranie takiego ptaka do domu odbiera mu możliwość normalnego rozwoju i zdobywania podstawowych umiejętności przetrwania. Dodatkowo opieka nad młodym ptakiem, jeżeli sami chcemy się tego podjąć, najczęściej przerasta nasze możliwości i kończy się tragicznie. Warto, więc zapamiętać, że widząc podlota na chodniku czy jezdni możemy zachowując względy bezpieczeństwa przenieść go na pobliski krzak czy drzewo. Ptaki posiadają słabo rozwinięty zmysł węchu, więc nie odrzucą go wyczuwając zapach człowieka. Jego rodzice znajdą go bez problemu wykorzystując wzrok i słuch. Jeżeli w okolicy nie kręcą się koty lub psy, po prostu oddalmy się jak najszybciej. Możemy być pewni, że rodzice przyglądają się nam z bezpiecznej odległości i czekają tylko, aby dokarmić swojego potomka..

Państwowe Gospodarstwo Leśne Lasy Państwowe (PGL LP)
Jesteśmy organizacją z ponad 90 letnią tradycją. Prowadzimy zrównoważoną, potwierdzoną międzynarodowymi certyfikatami FSC i PEFC gospodarkę leśną na ponad 7,6 mln ha powierzchni  naszego kraju. Systematycznie zwiększamy lesistość Polski z 21 proc. w roku 1945 do 29,6 % obecnie. Konsekwentnie realizujemy „Krajowy program zwiększania lesistości”, dzięki któremu do roku 2050 lesistość Polski wzrośnie do 33%. Cechuje nas samodzielność finansowa. Znaczną częścią naszego zysku dzielimy się ze społeczeństwem. Wspieramy m.in.: Budżet Państwa, samorządy terytorialne, Parki Narodowe; organizacje pozarządowe, wspieramy remonty lokalnych dróg oraz inne, ważne dla Państwa przedsięwzięcia.
Nasze profesjonalne działania oraz wieloletnie doświadczenie w połączeniu z wiedzą i odpowiedzialnością za powierzony nam majątek są gwarancją bezpieczeństwa ekologicznego Polski.

                                                  		PRACUJEMY W  ZGODZIE Z NATURĄ!
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